

РЕЦЕНЗИЯ

**на научно-квалификационную работу аспиранта Пугачевой Вероники Викторовны
(направление подготовки 37.06.01 Психологические науки, профиль
(направленность) Медицинская психология) по теме:
«Клинико-психологические особенности несовершеннолетних осужденных,
страдающих алкогольной и наркотической зависимостью»**

Научно-квалификационная работа В.В. Пугачевой представляет большой интерес, так как посвящена актуальной проблеме медицинской психологии – определению клинико-психологических особенностей несовершеннолетних осужденных, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью. Актуальность темы исследования подтверждается теоретическим анализом психолого-педагогической, медицинской литературы и состоянием проблемы в практике.

В рецензируемой квалификационной работе рассмотрены подходы и теории к формированию зависимого поведения, а также проведен анализ факторов, способствующих формированию алкогольной и наркотической зависимости несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

На основании теоретического анализа подходов и теорий зависимого поведения, а также изучения личных дел на несовершеннолетних осужденных, автором рецензируемой работы были выделены основные кластеры формирования алкогольной и наркотической зависимости у несовершеннолетних осужденных.

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении предметного поля медицинской психологии в части определения, систематизации междисциплинарных представлений о клинико-психологических особенностях несовершеннолетних, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью.

Эмпирическое исследование, представленное в работе, связано с определением и характеристикой клинико-психологических особенностей несовершеннолетних осужденных, имеющих алкогольную и наркотическую зависимость. Заслуживает внимания большой массив выборки - более 1 тысячи респондентов, осужденных, подозреваемых, обвиняемых подростков.

Также представляет исследовательский интерес составленный автором комплекс для измерения клинико-психологических особенностей несовершеннолетних. Использованные методики разработаны совместно с ведущим научным сотрудником научно-исследовательского института ФСИН России доцентом, кандидатом психологических наук Б.Г. Бовиным. Все методики и методы математической статистики

использовались в комплексе с Автоматизированным рабочим местом пенитенциарного психолога (Psychometric Expert) версия 9.2.4.

Полученные результаты, позволили сделать вывод, что основные параметры зависимого поведения несовершеннолетних формируются с раннего детства (морально-нравственное, культурное воспитание, социализация, взаимоотношения в семье и между сверстниками, в коллективе, обучение, экономическое благополучие семьи ребенка), и под влиянием ряда социально-демографических факторов.

На основании выявленных клинико-психологических особенностей был составлен и описан психологический портрет несовершеннолетнего осужденного, страдающего алкогольной и наркотической зависимостью.

Достоверность полученных результатов обеспечена опорой на научную методологию, анализом и использованием достижений современных наук, применением комплекса методов, адекватных поставленным исследовательским задачам и использованием методов математической статистики.

Представленный психологический портрет несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, осужденных, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью в виде социальных, личностных и клинических особенности может быть профессионально полезен пенитенциарным психологам, психологам учебных заведений и представителям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних как диагностический инструмент для выявления и прогнозирования у подростков склонности к зависимому поведению, а также для построения профилактической и психокоррекционной работы, процесса реабилитации, что определяет несомненную практическую значимость исследования.

Работа хорошо структурирована, написана научным языком, иллюстрирована схемами и таблицами, раскрывающими основные положения исследования и научные результаты, а опубликованные труды (3 публикации в журналах, рецензируемых ВАК) отражают содержание работы. Результаты проведенного В.В. Пугачевой исследования были представлены также в виде докладов на конференциях разного уровня.

При общем положительном впечатлении от проведенного исследования в рамках научно-квалификационной работы, хотелось бы получить ответ на вопрос.

В рецензируемой работе не указано, будут ли новые конструктивные формы поведения актуальны для подростков в реальных жизненных условиях, после отбывания срока наказания.

В целом, оценивая содержание теоретических и практических позиций автора, следует отметить, что работа В.В. Пугачевой «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних осужденных, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Научно-квалификационная работа В.В. Пугачевой соответствует всем требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, и ее автор заслуживает высокой отметки и присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Официальный рецензент:

доктор психологических наук,
профессор кафедры психологических наук
Социально-психологического института
Кемеровского государственного университета

